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МОНИКА ПАНАЙОТОВА 

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР ЗА БЪЛГАРСКОТО 

ПРЕДСЕДАТЕЛСТВО НА СЪВЕТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

Monika Panayotova, Vice Minister for the Bulgarian Presidency of the EU 

Council 

 

Изминалите десет години от членството на България в ЕС, бяха години на развитие, 

на усилия и предизвикателства, но и на много положителни промени, успехи и растеж, 

които можем да оценим само от позицията на времето.  

Позволете ми да насоча Вашето внимание накратко върху два основни въпроса, които 

имат важно значение, когато оценяваме резултатите и ефектите от изминатия път през 

последните десет години, и гледаме напред към първото Българско председателство на 

Съвета на ЕС 2018: 

1. Какво бе постигнато от българското общество през изминалите 10 години и в какви посоки 

можем да развиваме и надграждаме своето членство в Европейския съюз? 

2. Какви възможности и перспективи ни предстоят от позицията на държава, заела своето 

полагащо се място в европейската интеграционна общност и която, в качеството си на 

председател на Съвета на ЕС, ще бъде медиатор и честен посредник във вземането на някои 

от най-важните стратегически решения пред ЕС днес и в перспектива поне до 2030 г.? 

 

1. Какво бе постигнато от българското общество през изминалите 10 години и в 

какви посоки можем да развиваме и надграждаме своето членство в Европейския 

съюз? 

Десетте години на членството в ЕС допринесоха за: 

- Изграждане на европейска идентичност и усещане за участие в общност на 

споделени ценности;  

- Устойчиво нарастване на брутния вътрешен продукт; 

- Повишаване на капацитета за привличане на инвестиции и създаване на 

подходящи условия за тяхната реализация; 

- Нарастване на гаранциите за опазване на околната среда чрез въвеждането на 

различни механизми за закрила и все по-активно гражданско участие; 

- Общо подобряване на инфраструктурата за развитие и модернизиране на основни 

сфери от публичното управление; 

- Развитие на публичната администрация, която да отговори в по-висока степен на 

критериите за добро управление. 

Тези позитивни ефекти на членството в ЕС през последните десет години имат своите 

ежедневни измерения за всеки от нас: 

- за младите хора, които имат възможност да пътуват свободно в Европа, да учат, да се 

реализират личностно и професионално в Европейския съюз;  

- за предприемачите и бизнеса, които имат достъп до пазара на ЕС с 500 милиона 

потребители и могат да намерят реализация на своите иновативни идеи, участвайки в 

консорциуми с държави от целия съюз; 

- за академичната общност, която има своето полагащо се място в европейските мрежи 

на научноизследователски обмен и възможността да създава иновации с висока обществена 

добавена стойност; 
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- за българските региони, които са по-свързани и достъпни чрез активното развитие през 

изминалите 10 години на транспортната, образователната, социалната инфраструктура;  

- за общините в страната, които изграждат постепенно устойчив, по-ефективен и по-чист 

градски транспорт, развиват нови екологични решения, които гарантират на гражданите 

по-чист въздух и водни ресурси. 

 

Но присъединяването на България към ЕС не е крайна точка на изминатия път 

– то е само едно начало.  

Потенциалът и перспективите за развитие на България като държава-членка на ЕС са 

значими и многоаспектни: 

На първо място, ние все още възприемаме европейските политики и инструменти като 

различни и отделни от националните. Важно е да променим мащаба на възприемане на 

Европейския съюз – от разбирането, че европейските въпроси са прерогатив основно на 

европейските институции, към това, че Европейският съюз и представата за Обединена 

Европа е това, което всяка страна членка постига чрез съвместни усилия с останалите 

държави и във взаимодействие с европейските институции за реализиране на 

общоевропейските цели. Това е особено важно в един все по-конкурентен, несигурен и 

комплексен свят, какъвто е глобализираният свят на XXI век, с чийто предизвикателства 

нито една държава не би била способна да се справи сама. 

Второ, Фокусът в ЕС следва да бъде върху конкурентоспособността ни, а не върху 

конкуренцията помежду ни. Европейският съюз би бил по-силен и конкурентоспособен, 

ако работим повече заедно, а не просто усъвършенстваме общите правила и политики, 

запазвайки същевременно конкуренцията между страните в рамките на Съюза. 

Българските предприемачи, нашите компании и производства имат потенциал да участват 

по-активно в европейски мрежи и консорциуми. Това не е само национално 

предизвикателство, а в голяма степен важи за всички държави членки днес. Ако успеем да 

насърчим европейските партньорства, възможността компании и организации от различни 

държави да работят заедно, то тогава, както казва доц. д-р Гълъбов, европейското 

законодателството няма да бъде възприемано като ограничение и тежест, а като основа и 

гаранция за растежа на икономиката и за създаване на заетост и възможности за развитие 

на всички европейски граждани. 

Трето, в икономически план България има своя реален шанс за интелигентна 

специализация чрез инвестиции в иновации със специален фокус върху 

информационно-комуникационните технологии (ИКТ). В тази сфера България има 

силен потенциал и множество добри примери. Страната разполага със специалисти на 

световно ниво, които я превръщат в притегателен център на стартиращи компании в 

сферата на информационните технологии, на софтуерни обучителни центрове и на 

иновации, които създават инвестиции и заетост. По данни от последните три години София 

е един от десетте най-атрактивни градове за предприемачество и стартиране на бизнес в 

Европа1. Важен фактор в това отношение е и добрата комуникационна инфраструктура – 

България е сред страните с най-бърз интернет в света2. 22 хиляди души в ИКТ сектора 

генерират 2,5% от БВП на страната, което означава, че 1 зает в ИКТ индустрията има близо 

четири пъти по-висока производителност от средната. 

                                                           
1 Това сочи анализ от 2015 г. на Ричард Мадисън от Brighton School of Business and Management, 

публикуван в сп. Forbes и Seedstars World - базирана в Швейцария компания, провеждaща конкурси за 

иновативни идеи в развиващите се пазари. 
2 Според данни за 2017 г. от ежегодната класация на американската компания Akamai Technologies. В 

класацията са включени общо 108 държави от целия свят, като България е поставена на 20-място и се 

нарежда до държави като Германия, Австрия, Канада. 
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Четвърто, членството в ЕС е и важна стратегическа възможност за България да 

продължи да развива своя потенциал за посредничеството и за диалог между културите. 

България може да играе ключова роля в процеса на формиране и трансформиране на 

Югоизточна Европа като една от най-динамично развиващите се части на 

европейския континент. Специфичното място на България в рамките на ЕС в географски 

и в геополитически смисъл е възможност за страната в следващите години да развие своя 

силен потенциал за трансгранично сътрудничество, като съдейства за развитие на 

свързаността между страните от региона и увеличаване на добавената стойност на 

партньорството и сътрудничеството в регионален мащаб. Особено място в този процес 

имат Западните Балкани, чиято европейска перспектива и свързаност е специфичен 

приоритет за Българското председателство на Съвета на ЕС 2018. 

Пето, от гледна точка на въздействието върху публичните политики и 

законодателството опитът от първите десет години на членството на България в ЕС ясно 

показва, че в сферите, в които е налице изключителна компетентност на европейските 

институции, както и в редица сектори на споделена компетентност, са налице 

значителни положителни резултати. Това е категорична демонстрация на факта, че 

България има интерес от задълбочаването на интеграцията в един стабилен, сигурен и 

единен Европейски съюз. Същевременно, важен е и един друг аспект на членството на 

страната в ЕС. В процеса на присъединяване България се намира в относително пасивната 

роля на страна, полагаща усилия в отговор на определени изисквания и с цел установяване 

на европейските правила и норми. От позицията на десетгодишен член на ЕС 

предизвикателството пред нас вече е не само да прилагаме и спазваме общностните 

норми, но и активно да участваме в процеса на тяхното формиране.  

От тази гледна точка първото Българско председателство е важна възможност за 

България да надгради капацитета си за активно участие във воденето на преговори, 

свързани със формирането на европейското законодателство, в процесите на 

разработване на политики в ЕС. От позицията на Председателство на Съвета на 

Европейския съюз, България: 

- ще има възможност да развие информираност и познание за национални специфики и 

интереси на страните членки, осъществявайки и по-тясно взаимодействие с екипите на 

европейските институции, каквито извън тази функция една държава-членка има в по-

малка степен; 

- ще придобие опит за по-ефективно водене на преговори, сближаване на позиции и 

намиране на компромисни решения; 

- ще получи по-голяма видимост и ще изгради своя образ на конструктивен и про-

европейски ориентиран участник в процеса на вземане на решения. 

 

2. Какви възможности и перспективи ни предстоят от позицията на ротационен 

председател на Съвета на ЕС, когато ЕС е изправен пред някои от най-важните 

стратегически решения? 

Вярвам, че има символика във факта, че именно на десетата годишнина от своето 

членство България се подготвя за следващата решителна стъпка от пътя на своята 

европейска интеграция – поемането на ротационното председателство на Съвета на ЕС. 

Ние имаме редкия шанс да председателстваме в интересно и вълнуващо време, в което 

трябва да се решават сложни, но и вдъхновяващи въпроси за бъдещето на Европейския 

съюз. Колкото по-бързо бъде усетен пулсът на времето, в което живеем, и 

съвременните предизвикателства, пред които сме изправени, толкова по-адекватен 

отговор може да бъде даден на тях, като бъдем не просто реактивни, а проактивни – 

като общоевропейски отговор и като национална готовност за водене на активни политики, 

особено в следните три основни направления: 
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1. От гледна точка на икономиката, предизвикателствата пред ЕС днес са в поддържането 

и ускоряването на темпа на икономически растеж, на глобалната 

конкурентоспособност, изграждането на индустриална и предприемаческа основа за 

развитието на Съюза в перспектива 2030, а дори и 2050. Днес в този дългосрочен 

хоризонт институциите и някои от държавите членки планират своите политики. 

Стремежът на Европейския съюз е да изгради икономика, която отговаря на 

предизвикателствата на промяната на климата, на нуждата от опазване на околната 

среда и природните ресурси и на революционното развитие на технологиите – 

нисковъглеродна, кръгова и цифрова икономика. 

2. От гледна точка на сигурността, предизвикателствата са свързани с необходимостта ЕС 

да отговори ефективно на проблемите на социалното изключване, на радикализацията, 

на безпрецедентния миграционен натиск през последните няколко години. Нещо 

повече, днес сигурността има комплексен характер и измерения – икономическа, 

финансова, енергийна, екологична, кибер, социална. Ако доскоро европейската 

сигурност и отбрана бяха политическа възможност и интеграционна опция, то 

днес те се превръщат в политическа необходимост. И не нуждата от тях, а какви да 

бъдат конкретните им параметри е фокусът на политическата дискусия в ЕС.  

 

3. От гледна точка на дебата за бъдещето на ЕС и за задълбочаването на интеграцията и 

сплотеността в европейските общества, необходимостта от сближаване на условията и 

качеството на живот и реализация на гражданите на ЕС, остава ключово важна част от 

бъдещето на Европа. На нея се гради европейската конкурентоспособност и потенциал 

за устойчиво развитие в следващите десетилетия. 

От една страна, резултатите от редовните проучвания на общественото мнение на 

„Евробарометър“, които показват, че основната загриженост на европейските граждани е 

свързана с бедността и социалното изключване и заплахите на тероризма, а от друга страна, 

проведеният диалог с институциите и стотици дискусии с българските граждани, 

неправителствени организации и гражданското общество в цялата страна през изминалите 

месеци, са основанието Българското председателство да формулира своето виждане, че 

Европа и европейските граждани днес се нуждаем от повече сигурност, солидарност 

и стабилност. Адресирането на тези потребности на Съюза е възможно именно чрез 

инструментите, които създават основа за по-устойчиво и динамично развитие на 

интеграцията и политиките, а това са - консенсусът, конкурентоспособността и 

кохезията. 

В отговор на тези потребности и в приложение на тези инструменти, Българското 

председателство на Съвета на Европейския съюз ще работи по четири водещи приоритета: 

- Бъдещето на Европа и младите хора – инвестиции в растеж и социално сближаване; 

- Европейска перспектива и свързаност на Западните Балкани; 

- Сигурност и стабилност в силна и единна Европа; 

- Цифрова икономика и умения на бъдещето. 

Темите за младежта и сигурността ще бъдат хоризонтални приоритети с оглед на 

комплексния характер на предизвикателствата пред младите хора и съвременната среда за 

сигурност.  

Убедени сме, че можем да дадем своя позитивен принос към намирането на общи 

решения в отговор на очакванията на европейските граждани, стремейки се в перспектива 

към единство в силна и цифрова Европа! 

Бих искала да завърша с едно послание от Бялата книга за бъдещето на ЕС, което дава 

много силен ориентир за дискусиите, които предстоят в ЕС. „Докато мислим в каква 

посока да поемем, не трябва да забравяме, че Европа винаги е била най-силна, когато 
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сме били обединени, смели и уверени, че можем да оформим своето съвместно бъдеще 

заедно.“ 

Българското председателство споделя това разбиране и затова неговият девиз, избран 

със силна обществена подкрепа, е „Съединението прави силата“.  

Сигурни сме, че с академичния принос и интелектуално въображение на 

научноизследователската общност в България през първата половина на 2018 г. България 

успешно ще допринесе за изграждането на силна, обединена, цифрова Европа, която е 

способна да отговори на предизвикателствата на променящия се свят и която носи 

възможности за развитие, просперитет и сигурност на всички свои граждани.  


